

你的名字 我们的名字



担当

05

公安部二级英模交警张学军

挺身而出，不是一次是每次

本报记者 赵雪

在营口市交通警察支队车辆管理所的大厅里，57岁的营口市公安局二级高级警长张学军站在警容镜前，仔细地用手将衣领上的褶皱拉平。他走路的时候稍微有些摇晃，但他看向记者的眼神温暖而又坚定。

了，张学军被当场撞成重伤。这则新闻也登上了《辽宁日报》1999年3月5日2版的头条。如今20多年过去了，从30多岁的壮小伙儿，到如今即将退休的老警察，张学军提起当年的那件事依旧感慨万千。“不经风雨，长不成大树，不受百炼，难以成钢”，这句雷锋的名言被张学军时时刻刻记在心里，他说，正是因为那一次的“挺身而出”，才成就了他后来无数次的“挺身而出”！



“我是警察，我有责任！”成了张学军座右铭。本报记者 杨靖岫 摄

1999

辽宁日报 新闻回顾 | HUIGU

刊发时间 1999年3月5日2版 作者 刁新建

报道摘录 1998年12月10日，营口市公安局交警支队高速公路二大队交警张学军，在执行任务中救下了7名交通事故中的围观群众，自己身受重伤，被誉为欧阳海式的英雄。1999年1月28日张学军被公安部授予二级英雄模范称号。

一张被珍藏的报纸

营口市公安局宣传科长胡伟明向记者提起“张学军”这个名字，马上表示，他就营口市交通警察支队车辆管理所！虽然已经时隔20多年，但胡伟明说，张学军一直是他们心中的“英模”！这些年，张学军的岗位调动了不下5次，如今，他是营口市交通警察支队车辆管理所二级高级警察，很快，他就要退休了。提起当年的经历，张学军历历在目，痛苦，惭愧，兴奋，感激各种情绪都涌上心头；对身体重创的痛苦，工作不足的惭愧，救下人民生命财产的喜悦，以及对党和人民给予他荣誉的感激。张学军说，躺在病床上的几个月，是他人生最漫长的几个月。

1999年年初，在营口市中心医院，张学军接受了辽宁日报记者刁新建的采访，为了照顾他的身体，采访时间很短，但聊得很动情。张学军说，自己始终记得那位彬彬有礼的记者，说报道刊发后，会给他留一份作为纪念。

1999年年末，张学军从上海治疗归来，那份刊载他事迹的《辽宁日报》才终于到了他的手中。张学军说，他当时看了好几遍，那些小小的铅字让他仿佛重温了那千钧一发的时刻，更启迪了他的人生，那一句“雷锋精神”让他体会到一份前所未有的责任感。

他把这份报纸珍藏在家中，这一放就是20多年。张学军说，儿子第一次看到这张报纸时，还激动地对他说：“爸爸，你上过报纸！”而张学军则只淡淡地对儿子说了一句话：“只是这事碰巧被爸爸遇上了。”

坚持了20多年的“挺身而出”

其实，20多年前发生的那起事故，张学军完全可以有理由不在现场。“我那时候刚到二大队，还当了中队长，那天队里人手不够，还赶上午休，那起事故本身并不是我负责，但我就想着，我是队长，我得去！”而救人的一瞬间，张学军说自己也根本没想什么时间思考，“我脑子里就

一个念头，我是警察！”

“我是警察，我有责任！”这句话成为了张学军的座右铭！在张学军的日记中还有这样一段话，“我的第二次生命是党和人民给的，我将以满腔的热情和最大的努力来报答党和人民的无限恩情。”

重伤痊愈之后，张学军留下许多后遗症，但他仍然坚持在一线工作了数年，他曾先后在营口市公安交警支队高速公路一大队和三大队工作过。那些年，他和同事们一起，没日没夜地奔走在高速公路上，处理各种各样的事故。很多时候，一干就是一晚上。有一次早上大雾，张学军去高速公路上处理一起车祸，张学军说自己出任务时，永远会站在最关键但也是最危险的位置，那一次也是一样，“我就站在事故车辆的旁边，那是一个既可以看到清事故全貌，便于更好处理事故又可以发现每一个身处危险的人的位置，当时我看见一名清障车司机身后有车灯亮起，我马上大喊让他快跑，还跑过去推了他一把！”几秒钟之后，一辆大货车就从他们身边擦过。清障车司机缓过神之后，一边抱着张学军大哭一边连声不迭的说着谢谢！

2002年，张学军担任了营口市公安交警支队教考中心副主任，他用了一周时间学习相关法律法规，提高业务能力。那段时间，来窗口办事的人都会发现一个身穿警服的人，面带微笑，无论是谁来，他都会从座位上站起来，问题回答得滴水不漏，直到群众满意。从早站到晚，伤腿痛得不行，就让爱人拿手巾敷一下，第二天坚持“站”岗，同事心疼他，让他少站一会儿，他坚定地说，这是我的责任。

2007年，暴雪来临，正在家中休息的张学军看见楼下因为积雪过深，交通堵塞，二话没说就穿上衣服下了楼，他一口气疏通了几十辆汽车，还一瘸一拐地帮助解救积雪中的被困司机。过往的司机和群众看到满身风雪和张学军，情不自禁地竖起了大拇指。

这样一次次义无反顾地“挺身而出”，张学军坚持了20多年。



欧阳海式的英雄民警

——记营口市公安交警支队高速公路二大队交警张学军

要担起英模的责任

张学军是国家公安部授予的二级英雄模范，数次参加表彰大会。他的名字也时常出现在新闻报道中。2005年，在营口火车站前的雷锋广场，举行了一次纪念雷锋的活动，张学军受邀参加。那时候，他见到了雷锋生前战友，也听他们讲了许多雷锋生前的故事。“我记得最清楚的一句话，是在他们朗诵雷锋日记的时候，那句‘当党和人民需要我的时候，我愿意献出自己的一切’，那一刻，我感受到我的热血在沸腾！”张学军说。

成为英模之后，张学军也担当起了英模的责任。

2002年，张学军默默资助了一位营口市老边区家庭有困难的学生，一直到他初中毕业，单位很多年后才知道这件事情。几年前，张学军再次资助了一位外地的学生。张学军告诉记者，这个小女孩的家境比较困难，但她学习很好。一次偶然的机会，张学军得知了她的家境，虽然自己薪水并不高，但张学军还是省下了一部分钱，资助了这个小女孩。小女孩的成绩很优秀，不久前还顺利考上了大学。去年过年的时候，小女孩做了一张贺卡给了张学军。张学军说，卡片上是孩子亲手画上的几朵梅花，下面写着：“谢谢张叔叔！”张学军说自己已经把这张卡片珍藏起来了。

除了资助有困难的学生，张学军也积极参与各种捐款活动。汶川地震后，他通过组织以“一家亲”的网名多次为灾区捐款，在为灾区交纳特殊党费的活动中，他主动交了最高限额的党费。他多次写请战书，要求第一批去灾区救援，因为身体原因，组织并没有批准，他就一次又一次申请。

即使不在第一线工作，张学军也依然把责任摆在第一位，他总是把最苦最累的活留给自己，几个星期不回家是常有的事情。当指导员三年，他的大队无一起民警违纪现象发生。他还结合信息化应用和高速公路的特点，探索出了一整套符合高速公路特点的勤务管理模式，使有效的警力发挥了最大的管理效能。

张学军还主动走进电台的直播间和广大司机朋友对话，普及交通法规，为群众答疑解惑，对于群众提出的问题有问必答、不厌其烦。很长一段时间，“有事找英模，心里就有辙”甚至一度成为口号，响彻在营口市的大街小巷。

很快张学军就要退休了，他说退休后，最想去当个义务保安，这样他还能继续为人民服务……

时代造就英雄，英雄光耀时代，“不辱使命，敢于担当”的张学军用实际行动生动诠释了新时代的雷锋精神，哪怕是最小的一颗螺丝钉，也要永远坚守在最关键的岗位，永不退缩！



工作中的张学军。本报记者 杨靖岫 摄

你的肩膀，厚重

赵雪

走在车辆管理所的走廊里，一楼大厅有一块展板，上面写着“学习雷锋精神”，张学军说，上面的花纹都是他和同事精心设计的，字体也换了好几种。营口是雷锋战斗过的地方，而雷锋精神，也是他们奋斗的力量之魂。

没有哪一种生命比活在人们心里更长久，没有哪一种精神比引领人的成长更永恒。雷锋精神就是这样。雷锋精神伟大，但并非高不可攀；平凡，但并非琐碎；神圣，但并非不食人间烟火。当国家利益遭到损失时，“雷锋们”挺身而出；当人民群众遇到困难时，“雷锋们”倾力相助；当个人利益与人民利益不能统一时，“雷锋们”会毫不犹豫地牺牲自己的一切，甚至是生命。

张学军就是这样朴素而真实地践行着雷锋的这种担当精神。作为一名交警，张学军大半生都在践行他的使命，担当起他的责任！关键时刻他挺身而出，在日常工作中他忠诚履责，张学军说，交警是一个平凡的工作，也是一个不平凡的工作，他们的重任在肩，不容一丝懈怠。成为英雄后，张学军依然铭记着自己的责任，时刻延续着那种挺身而出的勇气与豪迈。

这种担当是舍生忘死的奉献精神，更是一种自强不息、忠诚履职的高尚品格。在我们前进的征程中，如果每个人都能在紧要关头敢于叫响“我先上”，在平凡工作中始终铭记“我有责”，积极发扬雷锋精神，才能在工作岗位上更好地砥砺忠诚品格、强化敬业精神、磨砺牺牲性胆气，才能在关键时刻冲锋陷阵、无所畏惧、一往无前，凝聚起能打仗、打胜仗的磅礴力量。

心有所信，方能行远！每一位“雷锋”不过是敢于挺身而出的平凡你我，也只有这无数敢于担当的厚重肩膀，才能扛起奋进的车轮，向着我们伟大的目标，一往无前。

在每一个三月五日 · 辽宁日报

1993年《摄影天地》

3月5日是毛泽东等老一辈革命家为雷锋同志题词30周年。报纸刊发了一组岗位学雷锋的照片作为纪念。图片包括铁岭市税务局雷锋分局铜钟税务所副所长郑奎利，坚持原则，被推选为全国学雷锋标兵；沈阳市和平区妇婴医院、第八医院、东方美容整形医院院长董令怡被评为省“十大女杰”等。



1994年《雷锋团团长谈学雷锋》

在第三十一个学雷锋纪念日前夕，雷锋生前所在团团长马剑，畅谈了如何学雷锋，让雷锋精神常驻。



1995年《一对好夫妻，两个活雷锋》

鞍钢机械制造有限公司铸钢厂工人刘品强、女焊工赵敏是夫妻。文章报道了13年来他们一起坚持学雷锋感人事迹。“一对好夫妻，两个活雷锋”的美名传遍了钢城。



1996年《学雷锋振兴辽宁立功》

省委宣传部，省精神文明建设办公室邀请全国20多位学雷锋模范人物，座谈学雷锋、讲奉献、为振兴辽宁立功的体会。



1997年《戴明章老人万里著书颂雷锋》

67岁的戴明章老人是当年接雷锋入伍的老兵，作为雷锋战友，学习宣传和弘扬雷锋精神成为他的神圣之责。从1990年开始，他沿着雷锋成长的足迹，踏上漫漫的“雷锋路”。



1999年《武警抚顺支队人人争做雷锋式的兵》

武警辽宁总队抚顺支队坚持用雷锋精神育人建队，支队党委连续四年被总部评为先进党委，支队经常开展学雷锋活动，弘扬雷锋精神。

